СТЕНОГРАМА 

засідання Комітету з питань національної безпеки і оборони
12 липня 2018 року

Веде засідання голова Комітету ПАШИНСЬКИЙ С.В. 
ГОЛОВУЮЧИЙ. Пане Тарасе, якщо можливо, туди. Як вам, зручно, звичайно. 

Шановні колеги, сьогодні ми зібралися на фактично позачергове засідання комітету, і, на жаль, це засідання присвячене досить трагічній сторінці нашої історії, а саме тому, що рівно тиждень тому, 5 липня, на полігоні у Рівненській області під час навчань мінометного підрозділу було завдано втрат, співставних з бойовими втратами на фронті в часи загострення, саме трьох, троє загиблих, дев'ять поранених. Ця подія мала колосальний резонанс в суспільстві. І якщо у суспільстві є розуміння того, що воїни на фронті гинуть, захищаючи нашу незалежність і борючись з Російською імперією, то розуміння, чому такі дикі втрати в тилу під час навчань, в суспільства немає. Від нас вимагають відповідей. 

Я хочу звернути увагу, що вступив вже в дію новий Закон "Про національну безпеку і оборону", там більш чітко прописаний порядок цивільного і парламентського контролю, це наш прямий обов'язок –  розглядати такі випадки, інформувати суспільство. І я надіюсь, що після сьогоднішнього комітету ми дамо відповіді на всі питання, які звучали. Ми запросили представників Міністерства оборони. Я просто хочу, щоб ви орієнтувались всі. У нас присутній заступник міністра оборони Павловський Ігор Валентинович. У нас присутній начальник Центрального науково-дослідного інституту озброєння та військової техніки Збройних Сил України Чепков Ігор Борисович. У нас присутній директор Департаменту військово-технічної політики, розвитку, озброєння та військової техніки Міністерства оборони полковник Араптанов Андрій Миколайович. Хочу звернути увагу, це все представники Міністерства оборони України. Я знаю позицію міністра, я її повністю розділяю. Ми зобов'язані зробити все, щоби об'єктивно, всебічно, детально вивчити цю трагедію і зробити так, щоб такі трагедії більш ніколи не повторились. 

На жаль, у нас в структурі військового керівництва є Генеральний штаб. Мені дуже сумно вас інформувати, що люди, які безпосередньо відповідають за бойову підготовку Збройних Сил, за дотримання всіх положень та інструкцій, можливо, ще долучаться, але станом на початок роботи нашого комітету не долучились. Я потім буду пропонувати звернутися до нашого Головнокомандуючого, щоб він прийняв необхідні дисциплінарні міри до відповідальних осіб. Я думаю, що в процесі комітету ми зрозуміємо, про що іде мова. Тому що факти, які ми збираємося інформувати, вони, на жаль, не додають оптимізму. 

Також у нас присутні представники Концерну "Оборонпром", структура, заступник Омельченко Сергій Григорович, перший заступник. Представники заводу "Маяк". Представники… Це виробник. Я думаю, що…

Я прошу пробачення, Андрій Володимирович… Я прошу пробачення. Я б хотів ті місця оставити, у нас будуть доповідачі. У нас там немає технічної можливості десь… Можливо, ось сюди присядьте. Пане Андрію, присядьте сюди. Люди, які будуть доповідати вони сидять  в другому ряду, у них по черзі будуть доповіді, по своєму. Мені  дуже було б зручно, якби вони доповідали під запис. Звичайно, ми можемо це технічно врегулювати? Я би був дуже вдячний. Дякую.

У нас обмежений час, тому що йде сесійний тиждень. Я прошу всіх доповідачів коротко і по суті, і прошу депутатів теж по суті питань доповідачам. 

Генерал Павловський  доповість ситуацію загальну. Він вчора був на полігоні і не тільки вчора. Потім генерал Чепков доповість про загальну статистику, тому що в цій трагедії багато засобів масової  інформації звинувачують саме міномет, який начебто там неякісний, непродуманий   і таке інше. І в  той же час лунають, я дуже просив би статистику за останні 4 роки, щоб ви, якщо у вас  така можливість є, зараз  сказали. Яких, скільки інцидентів було, з якими системами це озброєння. Потім пана Араптанов розкаже, звідки взагалі, чому  цей міномет взявся на озброєнні. Дуже коротко  "Оборонпром", завод виробник. От  така буде структура доповіді. Потім уже в момент обговорення ми вже будемо задавати ті чи інші уточнюючі питання.

Ігор Валентинович, прошу. 

ПАВЛОВСЬКИЙ І.В. Шановний Сергій Володимирович, шановні панове народні депутати, шановні присутні! Доповідає заступник міністра оборони України генерал Павловський.

Як вже було зауважено, стався трагічний випадок під час  проведення бойових стрільб, в ході навчань  загинуло 3 чоловіки і отримали травми, поранення різного ступеню ще 9 військовослужбовців Збройних  Сил України. Безпосередньо була сформована міністром оборони комісія, представники Рівненської прокуратури Західного управління військової служби  і правопорядку, які безпосередньо почали свою роботу в місті події. 

Що було з'ясовано на першому етапі? Та аналогія, яка була проведена на протязі 4 років, і взята до цього, яка відбувалась  на полігонах в попередні роки, ще починаючи з 2000 року, було з'ясовано, що більш за все трагічний випадок стався у зв'язку з подвійним заряджанням міномета в ході проведення стрільб. При цьому всі акти технічного стану перед початком стрільби свідчать про те, що міномет на початок виконання завдань за призначенням мінометної батареї вся зброя була в справному стані.

Виходячи з цього, вчора ми провели додатково експеримент з залученням Київського інституту судових експертиз, безпосередньо прокуратури, прокуратури Західного регіону, військової служби правопорядку, представників науково-дослідницьких структур. Зімітували практично всі ті події, які могли статися безпосередньо під час виконання завдань, і отримали наступні результати.

В ході подвійного заряджання міномета і підриву, стрільби наслідки руйнування ствола міномета був точно такий же, як був  в п'ятницю при подвійному заряджанні міномета. При цьому ми підірвали ще одну міну, щоб впевнитись дійсно це було в ході двійного заряджання чи міномета при стрільбі несправною спорядженою міною одною міномета. Ми отримали той же результат, який мали раніше в ході проведення слідчих експериментів, коли несанкціоновано міна взривалась із-за пошкодженого підривача, безпосередньо в стволі міномета.

Ми підірвали також паралельно міномет Б-11 за тою ж методикою. І отримали той самий результат. Отримали той самий результат. Після цього всю зброю, яка була практично… перший міномет, який був підірваний… підірвався в ході виконання завдань, і чотири міномети, які вчора провели слідчий експеримент, ми передали до Інституту судових експертиз з метою з'ясування остаточних причин і проведення аналізу, що стосується конструктиційних особливостей матеріалу, з якого вони зроблені.

Хочу зауважити, що в ході виконання стрільб все-таки було закладено дві міни в міномети, і це було подвійне спорядження, про що свідчить вчорашній експеримент. І я дорахую, що це буде доведено в рамках кримінального провадження, яке на сьогоднішній день порушено прокуратурою.

Друге питання. Що стосується конструкційних особливостей, конструкційних матеріалів. Це буде доведено хімічним аналізом тих матеріалів, з яких міномет виробляється. Хоча не перший раз ми проводимо всі ці  випробовування. І випадки розриву при подвійному  спорядженні що мінометом "Молот", що міномет Б-11 вони практично ідентичні.  

Я хочу передати в подальшому слово безпосередньо полковнику Чепкову,  директору Науково-дослідного інституту озброєння та військової техніки, ознайомитись з цією аналогією, яку ми маємо на протязі з 15-го, трьох років, при застосуванні мінометів різних систем.

Дякую. 

Будь ласка, Ігор Борисович.

ГОЛОВУЮЧИЙ. Ігор, прошу вас.  

 ПАВЛОВСЬКИЙ І.В.  Я прошу пробачення. Значить, що стосується безпосередньо підготовки роботи особового складу на вогневій позиції. Ви знаєте, що на сьогоднішній день порушено кримінальне провадження. Є питання, які виписані на сьогоднішній день в настановах до 120-міліметрового міномета в статуті артилерії, безпосередньо в керівництвах і в питаннях застосування мінометної зброї і боєприпасів. З цього приводу сьогодні порушене кримінальне провадження, і дії кожного військовослужбовця слідчими діями будуть відновлені і встановлені, що ж спричинило все-таки виконання завдань і цю трагічну подію, яку ми маємо на сьогоднішній день в ході виконання навчальних стрільб. 

Дякую.

ГОЛОВУЮЧИЙ. Мене, перед тим як пан Чепков дасть загальну картину, тому що дуже багато питань у людей, що взагалі відбувається, яка статистика, які наслідки, чи було проведено слідство по попереднім, я хотів би, Ігор Валентинович, до вас запитати два питання. Скажіть, будь ласка, ви згадали про статут  і про все інше, чи є якісь чіткі правила  розташування  таких мінометів на бойових позиціях? Вони прописані десь?

ПАВЛОВСЬКИЙ І.В.  Так. Відповідно до настанови по бойовій роботі інтервал для артилерії малого калібру між орудіями повинен складати від 20 до 40 метрів. Позиції, які займає артилерія і у відповідності до ходу виконання завдань щодо підтримки наступаючих військ або відбиттю контрнаступу, це получається 1 гектар на 1 гектар, загальна позиція артилерії з основними запасними позиціями малого калібру. Все це прописано в настанові з бойової роботи артилерійських підрозділів, все  це прописано в бойовому статуті артилерії частина друга і відповідних керівництвах, що стосуються боєприпасів і роботи при озброєнні. 

Доповідь закінчив.

ГОЛОВУЮЧИЙ. В мене в руках знаходиться схема розташування вогневих позицій мінометних розрахунків мінометної батареї ВЧ-1778. Згідно цієї схеми відстань між мінометами, чотири міномети було на  позиції згідно цієї схеми, відстань між мінометами становить 8 метрів. Прокоментуйте,  будь ласка, це допустима норма?  

ПАВЛОВСЬКИЙ І.В. Значить, всі ці положення я назвав, від 20 до 40 метрів. І все це буде з'ясовано, я рахую, в ході кримінального провадження, яке на сьогоднішній день порушено. Тому що є відповідальні люди, які відповідали за зайняття вогневої позиції артилерії, виконання завдань безпосередньо розрахунками і в цілому виконання завдань артилерією цього підрозділу.

ГОЛОВУЮЧИЙ.  Скажіть, будь ласка, хто в Збройних Силах України відповідає за бойову підготовку військ? Є якась структура спеціальна, чи це просто хто як хоче, так і робить?

ПАВЛОВСЬКИЙ І.В. Головне управління підготовки військ і по градації вниз управління бойової підготовки сухопутних військ, артилерії,  оперативних командувань  і так далі. 

ГОЛОВУЮЧИЙ. Коли проводились ці навчання, їм затверджувався план навчань?

ПАВЛОВСЬКИЙ І.В. Безумовно, зажди затверджуються плани навчань.

ГОЛОВУЮЧИЙ. І в плані навчань  їм дозволити ставити міномети на відстані 8 метрів? 

ПАВЛОВСЬКИЙ І.В. Позицію вибирає перш за все командир батареї і визначає місце позиції кілометр… на кілометр  командир  батальйону, якому підпорядкована ця артилерія. 

ГОЛОВУЮЧИЙ.  Зрозуміло.

ПАВЛОВСЬКИЙ І.В. Командир батареї приймає рішення безпосередньо на місці на заняття вогневої позиції.

ГОЛОВУЮЧИЙ.  Значить, я цю схему потім передам, зараз, я бачу. Але я хочу звернути увагу всіх присутніх, що під час цього інциденту, це по суті постраждали всі розрахунки, слово підкреслюю, не той розрахунок, який вибухнув, а всі розрахунки. 

Пан Береза, дуже коротко. І пан Чепков тоді  розкаже…  

БЕРЕЗА Ю.М. Ні, я коротко не зможу. На жаль, немає нашого військового прокурора, начальника Генерального штабу…

ГОЛОВУЮЧИЙ.  Це у нас окреме питання, по ньому, ми…

БЕРЕЗА Ю.М. Ні, пан голово, давайте ви не будете мене перебивати. На жаль, така ганебна практика керівництва Генерального штабу, Військової прокуратури про те, що можна ігнорувати засідання Комітету національної безпеки і оборони. 

Я хочу, пане Павловський, вам зачитати один наказ, цікавий дуже наказ, я готувався просто до цього, 0330 від 26 вересня 1944 року. Нелюбимого мною Жукова, але цей наказ як ніколи він дуже важливий. Я хотів би, щоб ви передали його начальнику Генерального штабу, щоб він застосував або написав хоча б свій. 

1944 рік. Спеціальним розслідуванням причин аварії встановлено, що в основному 85 відсотків аварій 120-міліметровими мінометами стають внаслідок заряджання мінометів  двома мінами при установці стріляючого механізму на спуск або в спробі вкласти в міномет другу міну до вильоту попередньої при установці на жорсткий …...

Заряджання двома мінами відбувається винятково через недбальство, недисциплінованість і незнання мінометниками своєї зброї. А саме: при перервах в стрільбі деякі міномети залишаються зарядженими, що після перерви по команді "Заряджай!" приводить до повторного заряджання. При осічці і застряванні міни в каналі стволу, недохід до бійка, результати поганого догляду за мінометом. При прагненні показати клас швидкої стрільби та упускання в ствол другої міни, коли ще перша не покинула його. Встановлено, що аварії стають головним чином в тих мінометних полках, батареях, де не займаються технічною підготовкою особового складу. 

Незважаючи на значне число випадків розривів мінометів через грубе порушення правил їх експлуатації, подвійне заряджання, які як правило мають наслідком непотрібні, безглузді втрати особового складу. Ніхто з'ясування справжніх причин подій не займається. І заходів запобігання загибелі людей і мінометів не вживає. 

Я просто, це наказ ще 44-го року. От я хотів… Є такий наказ у нас в Генеральному штабі стосовно того… У нас же не перший розрив міномета. Я розумію, що я апелюю зараз до пустого місця, тому що у нас нема представників Генерального штабу. 

ГОЛОВУЮЧИЙ. Я вважаю, що вашу апеляцію треба оформити належним чином і апелювати поза адресою. Якщо комітет не заперечує, ми ці питання сформулюємо. 

БЕРЕЗА Ю.М. І знову ж таки, я наголошую на тому, що ігнорування начальником Генерального штабу Комітету нацбезпеки і оборони є недопустимим, пане голово. І я не знаю, як ми повинні діяти стосовно цього. Але я знову ставлю питання запрошення прозвітувати керівника Генерального штабу. 

Дякую. 

ГОЛОВУЮЧИЙ.  Прийнято. 

Я думаю, що вам варто передати цей документ пану Павловському. Якщо у нього є можливість передати пану Муженку, ми будем дуже вдячні. Для врахування в роботі. Тому що, на жаль, є така, знаєте, сентенція військова: устави пишуться кров'ю. А ми пишем устави своєю кров'ю. 

Пане Чепко, до вас декілька питань. 

Питання перше. Я, от останній тиждень у нас дуже багато всяких сюжетів було, якісь цифри називались, втрати. Скільки всього зафіксовано, починаючи з російської агресії, інцидентів з мінометами? З якими мінометами? Які це інциденти? І, які рішення прийняті по тім і іншим? 

Для журналістів проінформую, що більше року тому назад ми в закритому режимі, на прохання військового прокурора тодішнього, я, до речі, про це зараз жалкую, розслідували інцидент, коли було два загиблих в "Айдарі", нам показали всі… Ну, члени комітету, я надіюсь, пам'ятають. Нам показали всі цього, і там було встановлено подвійне заряджання. 

Вам слово. Будь ласка, чітко кількість, що, як, де. Потім буде декілька питань, що конкретно по міномета. 

ЧЕПКОВ І.Б.   Добре. Спасибі. 

По-перше, за час експлуатації, міномет "Молот" знаходиться в експлуатації з 16-го року, підконтрольний. І за цей час, якщо аналізувати всі випадки, які привели до втрат особового складу, всього за цей час відбулося 12 підривів, нештатного спрацювання міномета…

ГОЛОВУЮЧИЙ.  "Молота" тільки…

ЧЕПКОВ І.Б.  Ні. 

ГОЛОВУЮЧИЙ.  Почекайте, ви тільки що сказали міномета "Молота".

ЧЕПКОВ І.Б. Я кажу, що "Молот" знаходився в експлуатації з 16-го року. І всього випадків, коли відбулися руйнування мінометів, відбулося всього лише 12 разів. Із них… 

ФРІЗ І.В. Це з 16-го року…

ЧЕПКОВ І.Б.  …року, 16, да…

ФРІЗ І.В. З 16-го року 12 разів?

ЧЕПКОВ І.Б. Да, 12 разів. З них "Молота"…

ГОЛОВУЮЧИЙ.  Я прошу, пані Ірина…

ФРІЗ І.В.  Просто у нас була інша інформація…

ГОЛОВУЮЧИЙ.  Вам зараз посадова особа, доктор наук дає інформацію. Прошу вас. 

ЧЕПКОВ І.Б. З них "Молотів"…

ГОЛОВУЮЧИЙ.  То у  пана Кожем'якіна було інше, ми… 

ЧЕПКОВ І.Б.  З них "Молотів" зруйновано було 8, внаслідок…

ФРІЗ І.В.  Я не розумію, чому я не може задати…

ГОЛОВУЮЧИЙ.  Як тільки пан Чепков закінчить, кожен депутат може задати уточнююче питання. Так ми працюємо.

ЧЕПКОВ І.Б.  Дозвольте. З цих 8 мінометів, які були…"Молотів", було зруйновано, три було зруйновано внаслідок подвійного заряджання.  Три, всього лише три. Чотири наслідки були передчасного спрацювання підривника, і один міномет був зруйнований внаслідок бойового зіткнення.

В той же час внаслідок подвійного заряджання міномета 1Б-11 відбулося чотири випадки. Тобто три проти чотирьох.

ГОЛОВУЮЧИЙ.  Тобто я правильно вас зрозумів, це те, що пані Фріз хотіла уточнити, всього було 12 інцидентів.

ЧІПКОВ  Так, зафіксованих 12 інцидентів.

ГОЛОВУЮЧИЙ.  Із них скільки мінометів "Сані", скільки мінометів "Молотів" і скільки подвійне заряджання?

ЧЕПКОВ І.Б. Подвійні заряджання відбулися на мінометі "Молот" три рази, на мінометі 1Б-11 чотири рази. 

ГОЛОВУЮЧИЙ.  Чотири рази.  

Пані Фріз, ви хотіли уточнити інформацію?

ФРІЗ І.В. (Не чути) 

ЧЕПКОВ І.Б. З 14-го року.

ГОЛОВУЮЧИЙ.  Я ж задав питання, з 14-го року….

ФРІЗ І.В.  (Не чути) 

ЧЕПКОВ І.Б. З 16-го року знаходиться міномет "Молот" в експлуатації. 

ГОЛОВУЮЧИЙ.  Міномет "Молот". 

ЧЕПКОВ І.Б.  В експлуатації, на забезпечення. 

Тому порівняння іде…

ГОЛОВУЮЧИЙ. Я прошу вас тоді цю доповідь оставити. Це дуже така контроверсійна інформація, яку дуже багато експертів у нас по мінометам з'явилось, вони це розказують. Ми офіційно його опублікуємо, з вашого дозволу. Там немає ніяких, я думаю, секретних якихось даних, тим більше, що ми в прямому ефірі. Ми це все систематизуємо, всі випадки. 

У вас вказані випадки, де, що і як?

ЧЕПКОВ І.Б. Безумовно. Назва воїнської частини і подія, коли відбувалося.

ГОЛОВУЮЧИЙ. Значить, ми дамо всю статистику для того, щоб об'єктивно було оцінити. Підводячи риску… Зараз, пане Пастух. Було 12 інцидентів, із них частина – "Молот," частина – міномет "Сані", які ви називаєте по номеру. 

Пане Пастух, по цьому питанню чи там будуть ще питання?

ПАСТУХ Т.Т. Тобто яке реагування було по кожному з випадків цих? І які результати цього реагування? Тобто я так розумію, що мало бути кримінальне провадження і далі матеріали передані до суду, і як правило, зроблені певні висновки з того. Тому навіть якщо це були випадки подвійного зарядження, потрібно було думати, як зробити так, щоб мінімізовувати ці випадки. 

ПАВЛОВСЬКИЙ І.В. По кожному із випадків, безумовно, було порушено кримінальне провадження, тому що перш за все це несе за собою загибель особового складу. Ми розуміємо, і вчора ми дивилися, що відбувається при підриві одної міни, якщо несанкціоновано спрацьовує підривник, це теж саме руйнування міномета. Підривник має дві ступені запобігання. І зрозуміло, якщо невірне поводження з боєприпасом, то друга ступінь запобігання, вона спрацьовує, як правило, в каналі ствола, чому гинуть люди знову ж таки. Там є випадки: двійне заряджання і відповідно те, що стосується один бойові втрати в ході відповіді артилерії противника. І решта – це безпосередньо, що стосується поводження з боєприпасами. 

По всім випадкам порушені кримінальні провадження, безумовно. Слідство веде прокуратура. Деякі питання вже і передані до суду. 

Що стосується роботи безпосередньо Міністерства оборони, Генерального штабу, були видані відповідні документи, в тому є і інструкція, і розпорядження, і директиви, які були опрацьовані …….. щодо заходів поводження безпосередньо з даною зброєю.

Доповідь закінчив. 

ГОЛОВУЮЧИЙ. Пане Пастух, щоби якомога повніше відповісти на те питання, яке ви поставили, мною був запрошений заступник Генерального прокурора України, Головний військовий прокурор Матіос Анатолій Васильович. Питання, яке до  нього стосувалось, якраз і було оце. Воно звучало наступним чином, на сайті нашого комітету ця є, інформація щодо стану дотримання Збройними Силами України заходів безпеки під чад поводження з вибуховими речовинами, зброєю та боєприпасами. Було моє прохання розкрити цю ситуацію. На жаль, Анатолій Васильович з огляду на викладене, а також з його точки зору, вважаючи на відсутність законодавчо визначеного зобов'язання звітувати перед Комітетом Верховної Ради України про результати роботи, відмовився прийти  на комітет.

Я вчора мав особисту розмову з Генеральним прокурором паном Луценком, він мене завірив, що цю інформацію, звичайно, що, він погодився зі мною, що ця інформація є надзвичайно важливою. І керівництво держави, по крайній  Генеральний прокурор і міністр оборони максимально ….…. Ця відповідь мені незрозуміла. Ми не збираємося втручатися в роботу слідчих чи експертів, але є питання  і в тому числі, пане Пастух, те, яке ви поставили, яке ми вже хочемо почути. Скільки років чи п'ятирічок треба пану Матіосу, щоби дати нам звіт про пророблену роботу.

Я думаю, що мене підтримають всі члени комітету, ми на особливий контроль поставимо це питання. Я знайду механізми отримати  інформацію  і звіт Головного військового прокурора про стан дотримання заходів безпеки під час поводження з вибуховими речовинами, зброєю та боєприпасами. Це його прямі посадові обов'язки. А наші прямі  посадові обов'язки –   парламентський контроль за цими процесами.

Пане Чепков, питання  до вас ще одне. Ще до пана Чепкова по цьому. Ще раз наголошую, це директор Науково-дослідного інституту Збройних Сил України. Дякую. 

Пане Араптанов. 

Нагадую, пан Аратанов директор  Департаменту забезпечення озброєннями. 

Пане Араптанов, в суспільстві лунають, і багато журналістів  це продукують, що   у нас є прекрасні радянські міномети  "Сані", які ніколи не зриваються, але чомусь хтось, незрозуміло чому, замовив погані міномети "Молот", які постійно взриваються. Будь ласка, хто, як, коли? Чому приймав рішення? Чому ми не користуємося старими провіреними радянськими мінометами? Чому ми не купляємо в Росії мінометів? Ну, це пан  вже з "Оборонпрому" нам скаже, да. Якщо вони такі провірені. Хоча я забув представити, у нас знаходиться за столом заступник командира бригади 72-ї підполковник Самарський Олександр Олександрович, він потім нам дасть інформацію, яка, я думаю, буде актуальною і цікавою. 

Прошу вас, пане Араптанов.

АРАПТАНОВ А.М.  Дякую. 

Шановний Сергій Володимирович! Шановні народні депутати! Шановні присутні! Полковник Араптанов, директор Департаменту військово-технічної політики Міністерства оборони. 

Станом на 2014 рік потреба в мінометах 120-мілімітрових составляла более 300 одиниць. 

ГОЛОВУЮЧИЙ.  На 14-й рік уже були дефіцитом?

АРАПТАНОВ А.М. Да, не вистачало, був дефіцит, более 300 мінометів 120-мілімітрових. 

Публічним акціонерним обществом "Завод Маяк" за обігові кошти, хочу зазначити, за обігові кошти в 2015 році розроблений 120-мілімітровий міномет "Молот". За заявними характеристиками державним науковим центром Збройних Сил України відповідно до 345 Постанови Кабінету Міністрів було проведено визначально-відомчі випробування. За результатами, позитивными результатами, хочу зауважити, визначально-відомчих випробувань наказом Генерального штаба в 2015 році міномет "Молот" допущений до експлуатації в Збройних Силах України. 

З метою покриття потреби в 2016 році за державним оборонним замовленням закуплено 280 одиниць мінометів "Молот", которые были поставлены до Збройних Сил України для проведения подконтрольной эксплуатации. В червні 2017 року, в червні-серпні, комиссией Министерства обороны проведены державні випробування миномета "Молот", соответственно по порядку прийняття його на озброєння. Хочу зауважити, что при проведении державних випробувань согласно программе и методике, розробленим державним науковим институтом, було проведено 5 тисяч выстрелов, тобиш переверен весь заявлений ресурс. На даний час…

ГОЛОВУЮЧИЙ. Пане Араптанов, можете якось для людей зрозуміло, заявлений ресурс. Скільки пострілів з міномета під час державних випробувань було зроблено?

АРАПТАНОВ А.М. 5 тысяч выстрелов.

ГОЛОВУЮЧИЙ. 5 тисяч з одного міномета?

АРАПТАНОВ А.М. С одного миномета, с одного ствола.

ГОЛОВУЮЧИЙ. Тобто з одного ствола було зроблено фізично 5 тисяч пострілів, да?

АРАПТАНОВ А.М.  Так. 

ГОЛОВУЮЧИЙ. Це зафіксовано належним чином.

АРАПТАНОВ А.М. Так, це зафіксовано актом, зафіксовано відповідними протоколами, зафіксовано відповідною комісією. 

ГОЛОВУЮЧИЙ. Я інформую громадськість, що в свій час після того, що ми робили виїзне засідання комітету, багато хто тут з присутніх був на цьому засіданні, Андрій Володимирович навіть стріляв. Вибачте. То був початок цих випробувань. Оскільки я зрозумів, вони завершені, да?

АРАПТАНОВ А.М. Ні, завершені, зараз "Завод Маяк" реалізує пропозиції Міністерства оборони, это в основном доработка, доопрацювання колесного хода. И после этого, после доопрацювання реализации наших пропозицій миномет будет принят встановленим порядком на озброєння Збройних Сил. 

ГОЛОВУЮЧИЙ. Один делікатний момент. Жалко, нема пана Матіоса. Мій колега, голова Комітету з питань правового забезпечення правоохоронної діяльності пан Кожем'якін, на Погоджувальній раді заявив, що він точно знає, що ствол міномета зроблений не з тієї сталі, що треба. У нього є експертизи і все інше. Я публічно прошу пана Матіоса терміново допитати пана Кожем'якіна, що якщо це правда, то значить нас тут обманюють. А якщо це неправда, то є 383 стаття, яка звучить так: "Завідомо неправдиве повідомлення про злочин". Я прошу секретаріат комітету звернутися від мого імені до пана Матіоса, обов'язково цю тему із стволом з м'якої сталі слідство повинно вивчити.

Що ви можете сказати, як взагалі це відбувалося, як визначалося, який повинен бути ствол? А потім вже нам головний інженер розкаже як він це робив. Головний конструктор, вибачте. Пане Араптанов, техумови, марки сталі, люди ж не знають цього.

АРАПТАНОВ А.М. Ну, визначалася марка сталі, визначалась головним конструктором, належить в прерогативі головного конструктора. 

Но я хочу как бывший начальник військових представництв зауважити, що всі міномети, які постачаються на озброєння Збройних Сил, проходять перевірку і прийомку в військовому представництві.

ГОЛОВУЮЧИЙ.  Що це значить фізично?

АРАПТАНОВ А.М. По-перше, когда идут комплектующие, іде матеріал, тот же ствол, который изготавливался на Краматорском заводе, там тоже є військове представництво, по-перше, перевіряються сертифікати  качества, з якого металу воно зроблено,  починаючи зі сплавки. Тобіш супроводження військовими представництвами  починається…

ГОЛОВУЮЧИЙ.  А є представник Краматорського заводу? 

АРАПТАНОВ А.М. …з початку до кінця.

ГОЛОВУЮЧИЙ.  Тоді розкажете нам це детально.  Тому що історія про стволи, які розриваються від порохового заряду…

До речі, пане Араптанов, ви по-моєму, не артилерист. Пане Чепков, а можливо взагалі вишибним зарядом розірвати ствол, ну з точки зору фізики тіла? 

ЧЕПКОВ І.Б. Фізики – ні, не можна. До речі, всі досліджені зразки техніки перевірялися. 

ГОЛОВУЮЧИЙ.  Пане Араптанов, давайте, а потім пан Чепков. Два питання, ми зачепили ці питання вже, я хочу, щоб ви почули. Тобто я правильно вас зрозумів, що вишибний заряд міни не в стані з точки зору…

ЧЕПКОВ І.Б. Теоретично може створитися такий тиск, коли буде руйнування ствола. Але воно буде свідками, це буде здуття поверхні, де відбулося це навантаження. 

Всі 12 випадків, які були, вони всі проаналізовані, і з'ясовано, що конструкція не підвергалася тиску за рахунок порохових газів. Геометрія була не  порушена. До речі, казьонна частина, вона вільно скручувалась, стріляючий механізм розбирався, збирався, тобто пошкоджень самої конструкції, цього не було.

ГОЛОВУЮЧИЙ. Просто, щоб було зрозуміло для експертів по мінометам. Є вишибний заряд, а є бойова частина, це майже в мінах  4 кілограми тротилу. От коли зривається бойова частина, то там відбувається те, що відбувається. А вишибний заряд, він виштовхує міну, і, наскільки я  зрозумів, він теоретично при якихось умовах може розрив зробити, але не такого характеру. Правильно я розумію? 

ЧЕПКОВ І.Б. Безумовно. Може руйнування бути, але не буде вибуху.

ГОЛОВУЮЧИЙ.  Зрозуміло. Це називається "розочка" на жаргоні.  
По ще, вже якщо ми так завели про міни, чи правильно я розумію, що коли міна опускається у канал ствола, підривник не взведений, він взводиться від роботи порохового заряду?

ЧЕПКОВ І.Б. Да, перша ступень, про яку мова йшла, коли доповідав генерал Павловський, вона взводиться під час, коли міна покидає канал ствола.

ГОЛОВУЮЧИЙ. Може теоретично бути, що хтось по якимось причинам опускає у канал ствола міну з взведеним…

ЧЕПКОВ І.Б. Такі випадки були, вони були досліджені до пошкодження самого підривника або вплив якимось чином на сам підривник.

ГОЛОВУЮЧИЙ. По техніці нема у колег запитань?  Дякую.

Пане Мамчур, до кого запитання? 

МАМЧУР Ю.В. До генерала Павловського. Я в принципі трошки відхилюся від теми безпосередньо цього. Перше питання буде. Чому у нас виникла така величезна потреба у мінометах цього калібру на 14-й рік, якщо ми, припустимо, за період 2002-2005 роки скорочення Збройних Сил відбулося на 170 тисяч? Тобто величезна кількість бригад механізованих було скорочено, а потреба у озброєнні все-таки залишилася, проясніть цю ситуацію. 

І з приводу самої події на Рівненському полігоні. Я так розумію,  в екіпажу були, розрахунки були добре підготовлені і нарікати на їхню підготовку як би гріх, але все одно людський фактор ніхто не відміняв у даному випадку, чому і призвело до такої великої кількості загибелі. І посадові особи, які організовували стрільби, вони ж є і контролюючими з приводу проведення навчальних стрільб, як вони це все контролювали? Чи велася можливо відеозйомка цих процесів, інколи таке використовується? 

Будь ласка, два питання.

ПАВЛОВСЬКИЙ І.В.  2002- 2005 роки, ви знаєте, що було скорочення Збройних Сил. Але при цьому можна провести аналогію, скільки було скорочено механізованих аеромобільних підрозділів і скільки було сформовано механізованих і аеромобільних підрозділів. Це кількість батарей, які потрібно було озброїти.

ГОЛОВУЮЧИЙ. У пана Мамчура більш конкретне питання.

ПАВЛОВСЬКИЙ І.В.  Це перше питання.

ГОЛОВУЮЧИЙ. Чи списували міномети  фізично.

ПАВЛОВСЬКИЙ І.В.  Генерал Павловський у той час був командиром бригади і міномети не списував, доповідаю.

ГОЛОВУЮЧИЙ. Чи є у вас інформація, що у період…

ПАВЛОВСЬКИЙ І.В. Інформація вся надана до прокуратури, народний депутат Вінник сьогодні проводить цю роботу як голова комісії по поводу реалізації зброї, я думаю, що це буде відомо все суспільству. 

ГОЛОВУЮЧИЙ. Дякую. 

Пан Тетерук і переходимо… Колеги, давайте будемо вже…

ПАВЛОВСЬКИЙ І.В. Наступне питання. Що стосується поводження особового складу безпосередньо на позиції. Я повторюю, на сьогоднішній день є порушене кримінальне провадження, і оцінку бойової роботи, якщо я там не знаходився, я не можу дати. Для цього порушено кримінальне провадження і будуть дані відповіді всі у відповідності до настанови з бойової  роботи. Це зовсім інше питання. Я рахую, що це буде проведено в рамках слідчих дій. 

Чому? Тому що, розуміючи ті всі випадки, які були раніше, реально ті військовослужбовці, які є постраждалими на цій волновій позиції і мінометної батареї, і те, що відбувалося раніше, починають говорити через тиждень-півтора, і, як правило, говорять правду. І тоді ми дізнаємося в рамках слідчих дій всю цю  правду. 

ГОЛОВУЮЧИЙ. Ігор Володимирович, чи відповідає інформація, чи є у вас така інформація, що перед трагічним пострілом щось відбувалося, що заставило розрахунок і керівництво батареї світити ліхтариком канал ствола? 

ПАВЛОВСЬКИЙ І.В.  Є тільки пояснення військовослужбовців, які на сьогоднішній день можуть давати ці свідчення, і безпосередньо ці свідчення є на сьогоднішній день у Військовій службі правопорядку і у працівників прокуратури, які ведуть безпосередньо слідчі дії. Там є відповідні посилання на те в цих свідченнях, що командир батареї оглядав відповідно…

ГОЛОВУЮЧИЙ. Перед цією ситуацією.

 ПАВЛОВСЬКИЙ І.В. Да, безпосередньо перед ситуацією. 

ГОЛОВУЮЧИЙ. З використанням ліхтарика. 

 ПАВЛОВСЬКИЙ І.В. Да, так. 

ГОЛОВУЮЧИЙ. Три хвилини. Що таке "Оборонпром", ми всі знаємо. Ой, вибачте, я перепрошую. Пане Андрію, перепрошую.

 ТЕТЕРУК А. А. Шановний пане Павловський, вам буде питання, а ви там можете адресувати, хто може допоможе вам. 

У мене питання. Яка спеціалізація експертів, яких ви запрошували на проведення слідчого  експерименту?  Це перше питання. 

Друге. Хто затверджував план проведення слідчого експерименту, і скільки загалом було здійснено підривів на вчорашньому експерименті? 

І останнє питання. Чи готова технічна документація, зокрема таблиці стрільб для мінометів "Молот"?

ПАВЛОВСЬКИЙ І.В. У відповідності до всіх цих питань я додам питання сам. Чому? Тому що, перш за все, відтворення випадку підриву: два, одна міна, або це несанкціоноване спрацювання підривача, якщо це одна міна, або це подвійне заряджання – було проведено вчора на чотирьох місцях. Тобто з мінометами "Молот-2", тої ж серії, тої ж партії. І відповідно для порівняння Б-11 міномет так само: два міномета – одна і дві міни.

Проводилися безпосередньо ці випробування за методикою, розробленою ЦНДІ ОВТ. Підривали військовослужбовці дослідницького випробувального інституту за програмою, яка була розроблена військовою прокуратурою спільно з  групою експертів КНДІСЕ – Київського науково-дослідного інституту судових експертиз. Всі ці... В комісію від КНДІСЕ входили безпосередньо ті, хто мав відношення і працює як експерти артилерії, вибухотехніки, вони ж експерти. Ну і безпосередньо був присутній сам керівник інституту.

ГОЛОВУЮЧИЙ. Це головний експерт... (Не чути)
ПАВЛОВСЬКИЙ І.В.  Кваліфікація експертів дуже висока. Вчора вони впевнилися в цих всіх питаннях. На сьогоднішній день є матеріали, які передані, відеозйомка проведена повністю всіх цих випробувань, голові комітету, і ви можете ознайомитися з цими матеріалами безпосередньо…

ГОЛОВУЮЧИЙ. Да. Я дуже вдячний народному депутату Пастуху, який знайшов час і можливість вчора прийняти участь у цих випробуваннях.

ПАВЛОВСЬКИЙ І.В.  Що стосується безпосередньо таблиць стрільби. Міномет "Молот" розроблявся під той самий міномет, який на сьогоднішній день називається Б-11.

ГОЛОВУЮЧИЙ. "Сані"

ПАВЛОВСЬКИЙ І.В."Сані". Відповідно: величина ствола, заряд, технічні характеристики і таблиці стрільби, вони ідентичні до Б-11. 

Доповідь закінчив.

ГОЛОВУЮЧИЙ. Дякую.

ПАВЛОВСЬКИЙ І.В. В ході проведення державних випробовувань Сумським  інститутом артилерії, дослідницьким інститутом, ці питання уточнювались. Тобто різними пострілами з різним навантаженням здійснювались державні випробовування. Практично таблиці не відхиляються від нормальних. Питання таке. 

ГОЛОВУЮЧИЙ.  Підтвердили випробування. 

ПАВЛОВСЬКИЙ І.В. І, до речі, ми тоді були, там один із три чоловіка в групі, в державній комісії, вони є працівниками цього інституту з метою уточнення таблиць в ході державних випробувань. 

Доповідь закінчив. 

 ПАСТУХ Т.Т.  Власне, вчора якраз під час випробувань військовими було зазначалося про те, що до "Молота", власне, немає таблиць стрільби. Тобто можна вашу інформацію сприймати офіційно про те, що точно та сама таблиця офіційно затверджена до застосування міномета "Молот"? Чи все-таки міномет "Молот" ще не пройшов державне випробовування, не поставлений, і тому як наслідок немає таблиці? Тобто  інформацію тут або потрібно зняти її, або якимось чином спростувати, або підтвердити. 

ПАВЛОВСЬКИЙ І.В. Я інформацію ту, яку я зазначив, що міномет зроблений  один в один за тою ж самою документацією, за якою зроблений Б-11. В ході державних випробувань на сьогоднішній день користуються таблицями стрільби для стрільби міномета Б-11. В ході державних випробувань таблиці уточнюються, і вони є. Провівши 5 тисяч пострілів, по-любому, таблиці корегуються. 

Питання номер 3. Я відверто це говорю. Міномет робиться під боєприпас. Таблиця пишеться під боєприпас, боєприпас штатний. Таблиця робиться під боєприпас, а не під…

ГОЛОВУЮЧИЙ.  Дякую.

Я правильно вас зрозумів, що під час ……… випробувань 5 тисяч …….. фактично підтверджені характеристики.  Дякую. 

До "Оборонпрому". Яка нормативно-правова база була, появиться в мінометах? Хто його виконував? Чи є у вас підтверджуючі документи того всього, що було сказано? 

ОМЕЛЬЧЕНКО С.Г. Шановний пане голово, шановні народні депутати, колеги! Омельченко Сергій Григорович, перший заступник генерального директора Концерну "Укроборонпром". 

Взагалі створення міномета "Молот" було ініційовано під час прийняття спільного рішення, яке відбулося за участю керівника Концерну "Укроборонпром", міністра оборони, керівника Генерального штабу і…

ГОЛОВУЮЧИЙ. У вас є це рішення?

ОМЕЛЬЧЕНКО С.Г. Так, звичайно, пане голово, я можу продемонструвати. 

ГОЛОВУЮЧИЙ. Продемонструйте  не мені,  журналістам. Тобто це спільне рішення Генерального штабу, Міноборони і "Оборонпрому". Правильно я розумію?

ОМЕЛЬЧЕНКО С.Г. Абсолютно вірно.

ГОЛОВУЮЧИЙ. Дякую.

ОМЕЛЬЧЕНКО С.Г. Всі причетні до того  підрозділи відповідні приймали участь в розробці і прийнятті цього спільного рішення. Воно відбулося в 2015 році. На підставі цих документів були розроблені відповідні  технічні і тактичні вимоги, і завдання до розробки цього міномета, що постали перед одним з підприємств "Укроборонпрому", а саме "Заводу Маяк", який за свої обігові кошти здійснив розробку і доопрацювання, і запуск виробництва 120-міліметрового міномета "Молот". У відповідності до тих завдань відповідно і відбувалися формування тих методик щодо випробовування і перевірки  відповідності якості, відповідності тактико-технічним вимогам створеного"Маяком" 120-міліметровго міномета.

Під час випробовувань, як вже тут зазначалося, дійсно, відбулася перевірка більше ніж по 25 позиціях, які передбачають не тільки бойові, але і технічні, і хімічні   обстеження і перевірки. У нас на підприємстві під час виробництва і розробки цього міномета відбувається триступеневий контроль якості. 

По-перше, на "Заводі Маяк" розроблена і впроваджена процедура контролю якості за стандартом ІSО 9000, яка сама по собі є досить прогресивною і чітко визначає процеси, як виробничі, так і контрольні.

По-друге, як вже зазначалося, військова приймальня, військове представництво зі свого боку постійно супроводжувало процес виробництва і розробки міномета,  так само здійснюючи контроль за якістю виробів. І безпосередньо перед тим, як міномет надавався для  вже випробовувань і перевірок, відбувалося з боку виробництва нашого контроль матеріалів і всіх елементів, що створюють і з яких складається міномет. Відбувалася перевірка твердості металів, його хімічний склад і багато інших технічних показників, які визначають стійкість міномета і відповідність його тим навантаженням, які він переживає під час використання.

ГОЛОВУЮЧИЙ. Прокоментуйте інформацію голови комітету Кожем'якіна про те, що в десять разів не відповідає. Це можливо взагалі, і звідки він взяв таку інформацію?

ОМЕЛЬЧЕНКО С.Г. На жаль. я не можу сказати, звідки взята така інформація, оскільки під час перевірки, якщо взяти сам ствол...

ГОЛОВУЮЧИЙ. Добре, це перевірка була незалежна, чи це ви всередині перевіряли?

ОМЕЛЬЧЕНКО С.Г. Перевірка відбувалася як з боку виробника, коли він перевіряв ту сталь, яка використовувалася, після її обробки створення ствола додатково перевіряється його стан і відповідно хімічні, і фізичні показники, і Міністерство оборони, його військове представництво як незалежний орган…

ГОЛОВУЮЧИЙ. Пане ……….., ви ж були тоді керівником військового представництва. Можливо, щоб сталь у десять раз не відповідала заявленим параметрам?

ОМЕЛЬЧЕНКО С.Г.  Це кардинальна відмінність від тих показників, які вимагаються, це, дійсно, було б одразу…

ГОЛОВУЮЧИЙ. Дякую.

Два слова головному конструктору. Скажіть, будь ласка, я знаю, що ми на минулому комітеті доповідали, що там все-таки якісь технічні проблеми були, що це за проблеми, щоб суспільство почуло, з чим вони пов'язані? Це дійсно ствол був з водопровідної труби чи це якісь інші питання?

_______________. Це неможливо. 

ГОЛОВУЮЧИЙ. Генерал-майор СБУ він не може помилятися, якщо з водопровідної труби, значить з водопровідної труби. 

_______________. Не знаю, це неможливо. 

_______________. (Не чути) 

ГОЛОВУЮЧИЙ. Я перепрошую.

_______________. В мене зараз креслення труби, тобто ствола на міномет. 

ГОЛОВУЮЧИЙ. Ви робили гарантійне обслуговування цих мінометів у Збройних Силах?

_______________. Так, було.

ГОЛОВУЮЧИЙ. Які претензії були у Збройних Силах основні?

_______________. В основному по допоміжним механізмам. 

ГОЛОВУЮЧИЙ. От генерал Павловський сказав, я особисто розбирався, що час від часу їх з двохметрової висоти вони падали чомусь, так падали, і були питання до ребер плити. Ви цим займалися?

_______________. Ми займалися цим. Плита дійсно трошки потребує доопрацювання і не тільки тому, що… вона зроблена один до одного, як у 2Б-11. Але чай йде, і зараз ми бачимо, що плиту треба зробити такою, щоб при першому ж пострілі вона сама заглиблювалась на певну…

ГОЛОВУЮЧИЙ.  Я хотів сказати, придумайте, щоб її не закопували. Ви ж знаєте… щоб вона сама заривалась. Я поясню, в чому проблема, плиту треба вкопувати. Ну буває, що не хватає часу чи бажання, чи можливості, і йде перекіс…

_______________. Вкопувати дуже важко, коли…

ГОЛОВУЮЧИЙ.  Да, зимою дуже важко це…Я думаю, що зараз сидить людина, яка з нього стріляла, вона нам розкаже про якісь зауваження свої до вас персонально, якщо вони є.

_______________.  Тому в планах ми поставили собі задачу відкорегувати, зробити кращою опорну плиту міномета.

А стосовно ствола. 

ГОЛОВУЮЧИЙ.  Ви не мені показуйте, показуйте громадянам України.

_______________. В кресленні зазначено, сталь 38ХН3МФА – це ствольна сталь, яка використовується в більшості стволів артилерії. 

Далі. Нам приходить ствол з "СКМЗ" з сертифікатом якості. Сертифікат якості підтверджений, що…

ГОЛОВУЮЧИЙ.  А ким виписаний сертифікат?
Хорошо, давайте з "СКМЗ" дамо слово. 

_______________. З "СКМЗ".

ГОЛОВУЮЧИЙ.  Представтесь, будь ласка,  у мене дуже конкретне питання.

НЕЧВОЛОДА Є.І. Нечволода Евгений Иванович, технический директор по  "СКМЗ".

ГОЛОВУЮЧИЙ. Скажіть мені, будь ласка,  що таке "СКМЗ".

НЕЧВОЛОДА Є.І.  "Старокраматорский машиностроительный завод".

ГОЛОВУЮЧИЙ. Скажіть, у вашого заводу спеціалізація – кондитерські вироби чи вуглепластикові якісь вироби? …спеціалізованого підрозділу. У вас є досвід роботи з металами, сплавами і необхідні навики? 
НЕЧВОЛОДА Є.І. Конечно. Мы являемся машиностроительным заводом, который больше 120 лет выпускает продукцию для общего и специального машиностроения. 

В 2015…

ГОЛОВУЮЧИЙ.  А скажіть, оці міномети, 200 з чимсь міліметрів, це ж у вас вони робились, да? Чи на сусідньому заводі?  "Тюльпани", да? "Тюльпани", да. 

НЕЧВОЛОДА Є.І. Мы производим, имеем литеру "О1" для производства 125-х труб, это…

ГОЛОВУЮЧИЙ.  Танкові гармати. 

НЕЧВОЛОДА Є.І. Танковых гармат, да. И сейчас проходим квалификацию согласно спільного рішення на "122-е" и "152-е". 

ГОЛОВУЮЧИЙ.  Так, це дальше державна таємниця. 

Розкажіть про 120-міліметрову трубу… Система контролю якості металу, незалежність, залежність і таке інше. 

НЕЧВОЛОДА Є.І.  Значит, заготовку мы получаем на сумском заводе согласно сертификата качества, который имеет полностью химсостав, полностью все испытания. Дальше заготовка приходит на наше предприятие, на котором мы производим входной контроль совместно с представителями заказчика, это 356-я приемка. Как сказал полковник Араптанов, действительно, ни один шаг без сдачи представителю заказчика на заводе не делается, начиная от поступления заготовок и заканчивая выходом готовой продукции. Поэтому мы проверяем твердость, мы перепроверяем химию, которая приходит с сумского завода, и отдаем деталь в производство. Дальше также делается УЗК, все механические испытания. И после изготовления ствола согласно чертежа и согласно технических условий, которые нам передал изначально "Маяк" согласно контракту, мы его отправляем на "Маяк". Насколько я знаю, на "Маяке" то же самое, производится входной контроль поступившей от нас продукции, который подтверждает или не подтверждает. Ну, в принципе за 280 изделий, которые мы передали, нам ни разу не было рекламации от "Маяка" по этому вопросу. У них то же самое, имеется представитель заказчика только уже свой, своя приемка, которая на входном контроле проверяет все это качество 

В двух словах так.

ГОЛОВУЮЧИЙ. Дякую вам.

Пане Пастух, прошу.

ПАСТУХ Т.Т. В мене тоді у зворотному питання. Вам поступали на капітальний ремонт стволи ті, які ви виготовляли для "Молота", якщо поступали, то які причини були цього ремонту, і чи всі вдалося відремонтувати?

НЕЧВОЛОДА Є.І.  На капитальный ремонт как таковойнам не поступало. Нам иногда приходили, у нас приходили два или три ствола, нам поступали механизмы очень много на капитальный ремонт, которые подклинивали или были какие-то недостатки по стволам.

ПАСТУХ Т.Т. Я зразу питання просто в іншому. Цей ствол, який був розірваний шостого числа, попередня інформація була про те, що він повернутий з капітального ремонту.

НЕЧВОЛОДА Є.І.  Он был не капитальный ремонт, у него не было капитального ремонта. Он к нам приходил на исправление. Значит, этот ствол попал под обстрел, и на нем были какие-то небольшие изъяны. Согласно заключения главного конструктора с "Маяка" мы их убрали, но они все были в пределах допуска даже чертежного. 

ПАСТУХ Т.Т.  Інформація відрізняється, але тим не менше.

_______________. Капітальний ремонт ствола, він взагалі не проводиться, капітальний ремонт міномета – це заміна ствола.

НЕЧВОЛОДА Є.І. Капитального ремонта не было, он  выбраковывается, ствол не проводится, правильно сказал.

ПАСТУХ Т.Т. Я до іншого питання, тоді, напевно, до вас. Під час випробовування міномета випробовування були зупинені через те, що було цілий ряд зауважень комісії під час прийомки. Ви можете зараз деталізувати, які були саме зауваження чи всі ними усунуті? Це перше питання. І, оскільки міномет і далі проходив опробовування, я так розумію, що є знову зауваження, яке з'являється по роботі, там, не тільки труби, а всього його механізму. Тобто які вони зараз є, які усунуті, які ще далі усуваються?

_______________. Відповідно труби.

ПАСТУХ Т.Т.  В цілому до міномета. 

_______________. Щодо в цілому, міномет, взагалі були нарікання на деякі вузли, в тому числі на механізм захисту від подвійного заряджання, в тому числі на ударно-спусковий механізм. Вони проявлялись не у відмовах як такових, а у поганій роботі. І ми разом з комісією, яка проводила випробування, усували ці зауваження по ходу самих випробувань.

ГОЛОВУЮЧИЙ. Дякую.
ПАСТУХ Т.Т. І останнє. Я так розумію, що в нас фактично ж державна таємниця з того міномета знята. Якщо вже креслення стволів на камери показують, тобто проблем з тим немає, то… Секунду, секунду.

ГОЛОВУЮЧИЙ. Так, пане Пастух, ми змушені піти на безпрецедентні випадки…

ПАСТУХ Т.Т. Нема проблем, я ж не проти, я… Не перебивайте, будь ласка, мене.

ГОЛОВУЮЧИЙ. …тому що багато народних депутатів в залі парламенту, в залі парламенту клікушество вели, що "Оборонпром" поставляє в армію неякісну зброю. Ми не можемо допустити недовіри наших воїнів до зброї, і ми змушені піти на такі міри. Це рішення військового комітету.

ПАСТУХ Т.Т. Я "за", але я прошу, щоби це не було у виняткових випадках: кому хочу – дозволяю, кому хочу – не дозволяю.

ГОЛОВУЮЧИЙ. Ні, пане… пане, ви мене почули?

ПАСТУХ Т.Т. Я про інше. Якщо ми зараз говоримо… Ви мене не перебивайте, будь ласка.

ГОЛОВУЮЧИЙ. Я вас не перебиваю.

ПАСТУХ Т.Т. Якщо ми зараз говоримо про те, що без проблем можна показувати креслення стволів, все інше, то я також хочу попросити для того, щоб ми побачили і розрахунково-калькуляційні відомості, скільки цей міномет коштує. Я думаю, це не буде проблеми і державної таємниці, якщо нам дозволять…

ГОЛОВУЮЧИЙ. Да ради Бога. Пан Романов, пане Пастух, за цим столом запрошував вас і Семенченка до себе. Ви приїхали?

ПАСТУХ Т.Т. Так, ми приїхали.

ГОЛОВУЮЧИЙ. Хватить уже цим… совість майте вже хоч якусь, залишки.

ПАСТУХ Т.Т. Ми приїхали, але я зараз говорю не про те, щоб депутати їздили, а для того, щоб…
ГОЛОВУЮЧИЙ. Значить, будь ласка, призначте пану Пастуху час, прийміть його і дайте йому всі матеріали. Я нагадаю всім, два роки назад тут сидів голова "Оборонпрому" Романов, який дав команду. Він потім мені дзвонить і каже, Сергій, що відбувається. Я відволік десять співробітників, "сєкрєтку", витягнув всі контракти, все, а вони не їдуть. Хватить уже.

ПАСТУХ Т.Т. Більше того, я вам скажу… 
ГОЛОВУЮЧИЙ. Дякую вам за вашу інформацію. Я попрошу "Оборонпром" звернути увагу на депутата Пастуха і забезпечити йому можливість в рамках Закону "Про державну таємницю" відпрацювати всі питання.

ПАСТУХ Т.Т. Сергій Володимирович, коли питання йде про гроші, ви щось сильно збуджуєтеся. Питання інше… 

ГОЛОВУЮЧИЙ. Шановний друже, я збуджуюсь, коли чую брехню і ницість, і ви це знаєте.

_______________. 120-міліметровий міномет був ………

ПАСТУХ Т.Т. Я прошу, щоб нам надали матеріали, ми проаналізували.

ГОЛОВУЮЧИЙ. Да я тільки що звернувся.

_______________. 483 тисячі був закуплений міномет "Молот". 

ПАСТУХ Т.Т.  Я не питаю, за скільки закуплений…

ГОЛОВУЮЧИЙ. Пане Пастух, я розумію, що ви хочете зірвати засідання. Зупиніться, будь ласка.

ПАСТУХ Т.Т. Я не до вас...

ГОЛОВУЮЧИЙ. Пане Омельченко, я вас дуже прошу, публічно призначте пану Пастуху час, а я повідомлю, чи приїхав він до вас. Тому що такий інцидент за цим столом вже був, і це не перший раз. Це називається…

ПАСТУХ Т.Т. Зверніться до ………. і запитайте, чи приїжджав депутат Пастух, депутат Семенченко, інші депутати, чи ознайомлювалися вони з документами.

ГОЛОВУЮЧИЙ. Звичайно, я звернувся, в мене є лист Романова, і я вам його показував, що він "секретку" відкрив і чекав вас там в якісь дні. Бог з ним, всі вже знають цю оцінку.

Шановні друзі, я хочу, щоб "Оборонпром" максимально... Пане Омелльченко. 

ОМЕЛЬЧЕНКО С.Г. Шановні колеги, пане Пастух, насправді, ми відкриті до цієї розмови і надання будь-якої інформації, процес якої відповідає законодавству про державну таємницю, і на ваше звернення відповідно буде відпрацьоване це питання. 

Пан Павловський повідомив про вартість цього міномета для бюджету України, для наших платників податків. Ви хочете побачити, скільки заробив завод, який за свої кошти розробив цей міномет і ті калькуляційні матеріали...

ПАСТУХ Т.Т. Мене більше не "Маяк" цікавить, "Маяк"  тут власне якраз і заробляє копійки. Мене цікавить структура тих, хто продає "Маяку".

ОМЕЛЬЧЕНКО С.Г. Будь-який законний запит буде виконано.

ГОЛОВУЮЧИЙ. Дякую.

Щоб оцій нечесті закрити рота, пішли збитки у 2 мільйони гривень, пане Пастух. 

ПАСТУХ Т.Т. Я не знаю, про яку ви нечесть говорите, але загинули троє людей і дев'ять отримало поранення, і це не перший випадок.

ГОЛОВУЮЧИЙ. Так от ще раз, у нас питання…

ПАСТУХ Т.Т. І це другий випадок на полігоні не в бойових умовах.

ГОЛОВУЮЧИЙ. Дякую, пане Пастух, я це все озвучив. 

ПАСТУХ Т.Т. Тому це питання не міряйте мінометів…

ГОЛОВУЮЧИЙ. Я не міряю.

ПАСТУХ Т.Т. Ви не міряйте в мільйонах, а порахуйте в життях людських.

ГОЛОВУЮЧИЙ. Зупиніться, будь ласка. Пане Пастух, я як голова комітету ще раз звертаюся до "Оборонпрому". Я думаю, що в рамках чинного законодавства ми повинні надати відповіді. 

У мене ще є одне питання. А я потім прокоментую в тому числі, якщо ви дозволите, пане Пастух, дам відповіді на ваші питання. 

Ми запросили заступника командира бригади 72-ї підполковника Самарського Олександра Олександровича. Олександр Олександрович, скажіть, будь ласка, чи є у вас бойовий досвід і чи є у вас досвід експлуатації мінометів "Молот" і "Сані", що ви можете сказати про те, що ви почули?

САМАРСЬКИЙ О.О.  По-перше, всім доброго дня! Не дуже приємно, що зібрались по даному поводу, але що ж робити, це необхідно робити, провадити всі ці розбори.

Що  я тут почув? Так, дійсно, у мене є опит бойових дій. Почав свою службу в бойових діях з 14-го року, закінчив в 17-му році. Тобто я вважаю, що більш ніж достатньо.  Також стріляли, випробовували також і міномети і "Сані", і "Молот". Що б сказати… дуже багато чого цікавого почув, називалися причини поломок. Так, вони дійсно були. Не назвали з основних причин те, що ми з заводом постійно спілкувались, мали контакт безпосередній з керівництвом заводу. І, відповідно, ці недоліки усувались. Так само нам привозили запасні частини, які ми замінювали. І при помощі працівників заводу так само нам міняли це все.  


Перше, на що  були зауваження,  це колісна база. Вона не витримували перевезення міномета. Відповідно, коли чіпляєш, ви знаєте, міномет перевозиться як в "Газоні", всередині, для скритого перевезення його. Так само колісна база зачіплюється за "Газ-66" і тягнеться за собою до позицій. Відповідно 3-4 таких переїзди, лопалися шви на колісній базі. Не труба, не механізми, іменно колісна база, були проблеми  дуже великі. Так, ці проблеми почали усуватись.

Те, що казали по плиті. Так само були проблеми з плитою. Це, дійсно, правда були. Їх усували, нам ці плити замінювали. 

Третє. Те, що казали з механізмом були проблеми, і те, що є дійсно ці проблеми. Тобто вони більш ніжні чим на мінометі "Сані" і потребують більше, як сказати, уходу за цими деталями. Дуже, дійсно, механізм подвійного заряджання. Так, хто коли стріляв або бачив це міномет, дійсно, кулачки заїдають, якщо їх вовремя не почистити, і вони тоді не взводяться…

ГОЛОВУЮЧИЙ.  А якщо вовремя почистить, то не заїдають?

САМАРСЬКИЙ О.О. Ні, не заїдають. 

ГОЛОВУЮЧИЙ.  А взагалі, коли ви лейтенантом, ви взагалі знаєте, що за зброю треба, от я – сержант, я знаю, що якщо я постріляв з автомата, то його треба почистити. Така інформація є у Збройних Силах?

САМАРСЬКИЙ О.О.  Я з вами повністю погоджуюся, але є своє но. Ви розумієте, не завжди так получається, особливо, якщо це відбуваються бойові дії.

ГОЛОВУЮЧИЙ. Зрозуміло. 

Скажіть, будь ласка, у вас є досвід експлуатації "Молота" і чи знаєте ви про, скажемо так, інциденти, пов'язані з жертвами і у зв'язку з конструктивними недоліками міномета "Молот"? 

САМАРСЬКИЙ О.О. Я знаю, що вони були і на полігонах, і в нас були...

ГОЛОВУЮЧИЙ. Тобто пов'язані саме з конструкцією "Молота", правильно я зрозумів вас?

САМАРСЬКИЙ О.О.  Ні, з конструкцією ні. У нас був випадок, що підрив міномета,  іменно в мене в бригаді був в Авдіївці підрив безпосередньо у 16-му році, тобто коли була активна база бойових дій. Так, дійсно, це були загиблі, були поранені. Але була комісія, і ми самі проводили своє внутрішнє службове розслідування, це внаслідок ворожого обстрілу. Тобто було пряме попадання в міномет.

ГОЛОВУЮЧИЙ. Да, до речі, це з дванадцяти, наскільки я знаю, один цей випадок.

До  Олександра Олександровича немає запитань як до людини, яка три роки їх експлуатували в бою? 

Шановні колеги… Да.  

БЕРЕЗА Ю.М. Я просто хочу уточнити. Я так розумію, от основні проблеми з мінометом з вашої практики –  це все ж таки непідготовленість, більше непідготовленість особового складу, от якщо були проблеми, це якість особового складу. Так?

САМАРСЬКИЙ О.О. Я цього не казав, почнемо з цього. Я чітко сказав і дав зрозуміти, що були проблеми іменно з самими механізмами. Я не беру оцінюватися весь особовий склад Збройних Сил, це не моя парафія трішки.

БЕРЕЗА Ю.М.  Я просто уточню, я уточню. Я не за те, ви неправильно мене зрозуміли. Коли особовий склад відноситься до зброї, скажемо так, нетактично, недоглянутий, то це може бути проблемою тоді.

САМАРСЬКИЙ О.О. Звичайно, це може бути проблемою. Але це не є основна проблема і в Збройних Силах, і з цим мінометом. Є механізми, які більш ніжні, це я загострюю на цьому питання. І плюс, саме головне, що ми не беремо в розрахунок, і тут я цього не почув, а скільки дійсний настріл на цих мінометах, які вже нові, міномети, які знаходяться зараз на експериментальному. Ось вони відстріляли 5 тисяч. Я знаю, що ми в активну фазу, яка відбувалась  під Авдіївкою і в Авдіївці, ми могли за добу відстріляти з одного міномета по 180, по 200 мін.

ГОЛОВУЮЧИЙ. Тобто ви настрілювали з цих мінометів за добу таку кількість мін. Правильно я зрозумів?

САМАРСЬКИЙ О.О. Могли і більше, якщо була необхідність. Хто був в зоні АТО,  тут деякі особистості є, вони можуть підтвердити, що стріляли стільки, скільки було необхідно, даби захистити свій особовий склад від ворожої артилерії або заставити припинити вогонь по нашим позиціям артилерією противника. 

ГОЛОВУЮЧИЙ. Цікава інформація дуже. 

Дуже коротко, Тетяна Миколаївна, і виходимо на підсумок.

ЧОРНОВОЛ Т.М. Мінськими  угодами у нас зараз заборонено використання далекобійної артилерії. Але інколи, щоб захистити свій особовий склад, треба так би мовити вистрілити на більшу дальність. Чи відомі вам такі випадки, щоб для того, щоб стріляти на більшу, ніж дозволено технічними можливостями міномета дальність, знімалося подвійне кільце, щоб використовувати  міни з додатковими пороховими зарядами?

САМАРСЬКИЙ О.О.  Вона не вистрелить далі, чим в неї є ТТХ. Даже що б ви там їй не робили. Є такі випадки, як ви вказуєте, але це не міномет і це не артилерія. Є що використовуються нові приспособления, які розроблялися і конструкторами, і бралися на озброєння, на експериментальне озброєння, це для відстрілу обичних ручних гранат, це є. І  плюс, якщо підняти на определенный кут РПГ, відповідно дальність збільшується, а решта ні. 

ГОЛОВУЮЧИЙ.  Добре. Пане Олександр, я вам потім покажу відео, як це стріляється. Ну, це Бог з ним, це не має відношення до нашого комітету, як і не має… 

Я перепрошую. Ми досить багато почули інформації. Я звертаю увагу, що статистика і епізоди будуть по мінометах  вивішені. Я хочу попросити всіх гостей, які тут присутні, у журналістів не було  можливості задавати питання, я вас прошу, не розходьтесь, в кулуарах, якщо в когось є необхідність, прокоментуйте. Тому що, дійсно, ви бачите, що навіть за цим столом, коли ми пробуємо розібратися об'єктивно, що відбулося,  і коли зрозуміло, про провокації не буде, то придумуються якісь інші теми.  

Я хочу ще раз сказати, наша задача з вами всіма – добитися забезпечення нашої армії максимальною кількості необхідної зброї, оптимальної якості і оптимальної ціни. Це наша задача. І не дивлячись на всю брехню, провокації, інсинуації, ми це робили і будемо робити. Можливо, ми робили мало, пане Павловський, але ми зробили значні кроки по модернізації нашої армії, і ми не повинні зупинятися. Це стосується "Оборонпрому", Збройних Сил. 

А що стосується Генштабу і Управління  бойової підготовки, я думаю, що ми приймемо необхідні рішення комітету, звернемося до Головнокомандуючого зі своєю оцінкою те, що відбулося на цьому полігоні.

Дякую всім за увагу. Два питання, у нас немає кворуму, потім розглянемо. 

І прошу ще раз санкціонувати мені звернення до наших колег з НАТО по питанню робочої групи 6688 із американським посольством. Не буде заперечень? Дякую. Оформити це все потім додатково. Ми оформимо, потім… Дякую.   
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